

樊庆冬：扎根乡村32年打造“最美微小学”

文/北方新报正北方网首席记者 牛天甲 记者 马丽侠

1月10日，马云公益基金会“乡村教师计划”2021年入选教师名单公布，就职于呼伦贝尔市鄂伦春自治旗克一河小学的教师樊庆冬入选。日前，北方新报正北方网记者采访了2022年北京冬奥会火炬手、扎根乡村小学执教32年的樊庆冬。



樊庆冬给学生上课



和学生们在一起



交流探讨课堂知识



收到“乡村教师计划”证书

怀揣两代人的梦想走进乡村校园

“现在学校已经放假了，我也在为2022年北京冬奥会火炬手的工作做着准备……”当日，记者电话联系到樊庆冬，52岁的樊庆冬说起话来很是温柔，她告诉记者，她不仅是学校的老师，也是学校的校长，今年又多了一个新身份——2022北京冬奥会火炬手。樊庆冬和记者分享着近日的喜悦，也分享着她从教32年的故事。

樊庆冬出生在鄂伦春自治旗克一河镇一林场的普通家庭，父母都是普通工人，母亲不识字，却为了供他们兄妹6人读书，像个男人一样出力挣钱。从小就看着母亲辛勤付出的樊庆冬暗自下定决心，一定要成为一名乡村教师，让林区更多的女孩改变命运，而这，也是樊庆冬父母的期待。

就这样，樊庆冬怀揣两代人的梦想踏上了求学之路。20岁时，樊庆冬从内蒙古大兴安岭师范学校毕业，并前往克一河镇库亚林场的教学点任教。

“那是一个很偏远的林场，交通极其不便，有时候放假想回家，还要搭运材车才能回去，但是我在那个教学点教学很开心，很自豪，我很喜欢那里的孩子们。”樊庆冬回忆着刚参加工作时的情景，因为交通不便利，过年过节回不了家也是常有的事情。3年后，樊庆冬由于

工作表现突出，调到了克一河小学任教，从教师到校长，一干就是20多年。

学生心中的“妈妈老师”

樊庆冬调往克一河小学任教后，看着老化的教学楼和教学设施、参差不齐的师资力量、困境中的学生……眼前的一切她都想去改变。

而最让她揪心的，就是学校里一些处于困境中的学生。她说，每一个孩子都是一朵花，都有绽放的权利和潜力。她仍记得自己教过的一个学生——周磊（化名）。

周磊出生在一个特殊家庭，父母离异，父亲酗酒，他由年老多病的爷爷带大，被人戏称作“酒精儿”，从小智力低于普通孩子。樊庆冬接这个班时孩子们已经四年级了，可周磊连自己的名字都不会写，数学更是一窍不通，与同伴交流的方式就是拳头，他没有朋友，孩子们都躲着他。他上学经常迟到，樊庆冬一问才知道，他爷爷经常生病卧床，没人做饭，周磊上学经常吃不上饭。得知这一情况，樊庆冬每天上班时给他带两个包子，煮鸡蛋和一袋奶粉，等周磊到学校给他冲上一杯热奶粉，吃完肉包子再上课。樊庆冬给自己的孩子买衣服或者食物，都会给周磊带一份，每逢周磊过生日，樊庆冬也会组织全班同学集体给他过。周磊不会听

课，课堂上什么都学不会，樊庆冬就每天都把他单独留下来，把生字编成儿歌认读，反复识记，再掰着手指头学习数学，樊庆冬当了周磊三年的班主任，周磊叫了她三年“妈妈老师”。小学毕业时，周磊语文和数学都考了80多分，还和班里不少同学成为了好朋友。后来周磊顺利高中毕业，在沈阳一家企业就职，还组建了幸福的家庭。

“像周磊这样的孩子，在我32年的教育生涯中遇到过很多，作为孩子的启蒙老师，我为能成功改变孩子命运而自豪，辛苦的同时，更多感受到的是职业幸福！”樊庆冬告诉记者，在她的带领下，现在学校实行全员导师育人，即每个老师都必须一对一，或者一对二去关注困境中的儿童，给他们“学业+心理+生活”式的特殊关爱。

为校园升级奔波劳碌

2003年，樊庆冬成为了这所乡村小学的校长，这个身份让她给自己定下了更多的任务，她要打造“最美微小学”，优化学校的硬件设施和教学资源，让孩子们享受到和县城孩子一样的教学环境……然而，这一切都需要钱。

“我去‘化缘’争取资金，想办法来改善办学条件。”说起如何解决资金难题，樊庆冬笑着告诉记者，她想办法找政府、找企业、找社会公益组织，争取各方支持，只为把乡村小学

办成大山里最好的学校。樊庆冬患有甲状腺癌和卵巢囊肿，由于惦记学校改造，刚刚做完两个手术的她又投入到工作中，带领全校教师义务劳动，铺步道砖，栽大树，拆危房，清运建筑垃圾，改造教室，自制书架、学具……她先后争取到“希望工程图书室”，马云公益基金会“北美外教进课堂”“伊利方舟安全生态校”“儿童财商课”等20余个项目助力乡村儿童发展，使克一河小学成为远近闻名的“最美微小学”。现在，不但孩子们有了天然草坪足球场，乡村少年宫、篮球场、乒乓球馆也让克一河5000居民受益。

在师资力量方面，樊庆冬通过教师素质提升工程，情感暖人，待遇留人，文化化人，成效显著。目前，学校的孩子们语数英音体美等课程方面全面发展，到市里读中学的克一河小学学生在各方面的成绩都名列前茅，考上“985”“211”院校的也不在少数。

在樊庆冬的带领下，学校实现了跨越发展，先后被评为国家级养成教育实验学校、自治区平安校园等，共获得自治区集体荣誉6项、市级荣誉5项，教学质量稳居全旗前三名。

“我个人发展规划就是把学校打造成全国知名的乡村最美微小学，如果说我们现在的最美微小学是2.0版，那么，打造3.0版最美微小学就是我新的梦想。”说起未来的打算，樊庆冬坚定地說道。